

S-A LUAT ACT
În ședința Biroului Permanent
al Camerei Deputaților
din data de ... 7. 06. 2021 ...
Nr. ... 658 ...



ROMANIA

15a/291 / 3.06.2021

Parlamentul României
CAMERA DEPUTAȚILOR
BIROUL PERMANENT
Nr. ... 658 ... din ... 4. 06. 2021

PARLAMENTUL ROMÂNIEI CAMERA DEPUTAȚILOR

INFORMARE

privind participarea la reuniunea online a Comisiei pentru afaceri politice și democrație a Adunării Parlamentare a Consiliului European

(11 mai 2021)

În data de 11 mai 2021 au avut loc lucrările Comisiei pentru afaceri politice și democrație a Adunării Parlamentare a Consiliului European (APCE). Din partea Delegației Parlamentului României la APCE (Camera Deputaților) au participat doamna deputat **Anamaria Gavrilă** și domnul deputat **Ionuț Stroe**, Șeful Delegației.

Lucrările au fost conduse de domnul Zsolt Németh (Ungaria, EC/DA), Președintele Comisiei APCE.

În deschiderea lucrărilor au fost dezbătute o serie de rapoarte aflate pe ordinea de zi după cum urmează:

Raportul domnului Konstantin Kuhle (Germania, ALDE) cu tema „**Transparența și reglementarea donațiilor de la donatorii străini către partidele politice și campaniile electorale**”. Comisia APCE a condamnat încercările statelor de a „*interveni în mod nejustificat sau ilegal în procesul decizional democratic*” al altor state prin finanțarea partidelor politice sau a campaniilor electorale - și a stabilit o foaie de parcurs pentru limitarea acestor practici.

Membrii Comisiei au aprobat raportul domnului Konstantin Kuhle și au definit o serie de măsuri menite să completeze „*lacunele legale*” ale finanțării externe a partidelor politice prin limitarea sau interzicerea donațiilor directe către politicieni sau candidați, donațiile „în natură”, anonime sau în criptomonede, împrumuturi și bani canalizați prin intermediari.

Potrivit parlamentarilor, fundațiile, asociațiile, organizațiile de caritate sau religioase și alte organizații non-profit sau neguvernamentale ar trebui, de asemenea, să fie acoperite de reglementările privind finanțarea politică „*ori de câte ori aceste organizații participă la campanii electorale sau finanțează partide politice*”. Cu toate acestea, astfel de măsuri nu ar trebui „*utilizate în mod abuziv*” pentru a obstrucționa activitatea ONG-urilor, au adăugat aceștia.

Totodată, Secretarul general adjunct al Consiliului European, Bjørn Berge, adresându-se membrilor Comisiei, a subliniat faptul că transparența finanțării politice reprezintă „*cheia răspunderii și menținerea încrederii cetățenilor în politică*”. Domnia sa a evidențiat, de asemenea, activitatea organismului anticorupție GRECO al Consiliului European în ceea ce privește monitorizarea acestei chestiuni și a îndemnat GRECO la continuarea activității sale pe baza standardelor existente.

Raportul domnului George Papandreou (Grecia, SOC) cu tema „**Democrația participativă și combaterea schimbărilor climatice**”: a fost organizată o audiere la care a fost invitat să participe domnul Archon Fung, profesor, Universitatea Harvard, urmată de un schimb de opinii cu membrii comisiei.

Raportorul APCE a subliniat importanța Acordului de la Paris adoptat în temeiul Convenției-cadru a Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice în 2015, Acord semnat de toate cele 47 de state membre ale Consiliului European, care a promovat o acțiune climatică mai puternică și, împreună cu inițiativele cetățenești de la nivel mondial, a creat

o presiune politică și un impuls pentru acțiuni climatice mai ambițioase în întreaga lume. Totodată, raportorul a subliniat importanța acțiunii parlamentare în luarea unor măsuri naționale puternice pentru a promova punerea în aplicare a Acordului de la Paris, la toate nivelurile de guvernare, iar prin proiectul de Rezoluție pe această temă acesta a solicitat parlamentelor naționale să se asigure că există structuri, mecanisme și resurse dedicate pentru intensificarea eforturilor naționale în domeniul schimbărilor climatice.

Schimbările climatice reprezintă o amenințare potențial semnificativă pentru dezvoltarea globală. Impacturile asupra societății, economiei și mediului sunt complexe și necesită coordonare între sectoare și nivelurile de guvernare. În timp ce multe dintre impacturile prevăzute vor aduce efecte negative, schimbarea climei poate genera și oportunități care pot fi valorificate prin intermediul unei bune planificări, a adăugat profesorul Fung.

Raportul domnului Georgios Katrougkalos (Grecia, UEL) cu tema „**Impactul Brexit asupra drepturilor omului în insula Irlanda**”: a fost ascultată o declarație a raportorului, urmată de un schimb de opinii și s-a luat act de faptul că acesta va prezenta un proiect preliminar de raport înainte de următoarea ședință; de asemenea, Comisia APCE a fost de acord cu solicitarea raportorului de a efectua vizite de documentare în Irlanda de Nord (Regatul Unit) și Republica Irlanda, inclusiv în zona de frontieră.

Raportorul a informat membrii Comisiei despre faptul că, datorită Acordului din Vinerea Mare (Acordul de la Belfast, 1998), frontiera *de jure* a insulei Irlanda nu prezintă niciun impediment pentru libera circulație, permițând astfel la zeci de mii de cetățeni și vehicule să traverseze zilnic această frontieră „deschisă” între două state membre ale Consiliului Europei. Acesta este unul dintre pilonii principali ai procesului de pace irlandez. Acordul - un tratat internațional obligatoriu din punct de vedere juridic - angajează Regatul Unit să transpună, pe deplin, Convenția europeană a drepturilor omului în legislația nord-irlandeză.

În Acordul privind retragerea Regatului Unit din cadrul Uniunii Europene (2020), Regatul Unit se angajează în mod explicit să mențină această frontieră deschisă în Irlanda. Scopul protocolului privind Irlanda din acest Acord este de a preveni revenirea la o frontieră „strict controlată” între Irlanda și Irlanda de Nord, care ar submina în mod clar drepturile omului și libertățile fundamentale ale cetățenilor de pe ambele părți ale frontierei și ar risca să amenințe procesul de pace.

Proiectul de lege privind piața internă a guvernului britanic ar submina funcționarea instituțiilor democratice stabilite în temeiul Acordului de la Belfast și nu ar mai garanta deschiderea acestei frontiere; proiectul de lege recunoaște că unele dispoziții „*vor intra în vigoare, în ciuda inconsecvenței sau incompatibilității cu dreptul internațional și alte legi interne*”. Totodată, Guvernul britanic confirmă că această lege va constitui „*o încălcare specifică și limitată a dreptului internațional*”.

În conformitate cu articolul 3 din Statutul Consiliului Europei, fiecare stat membru recunoaște principiul statului de drept (inclusiv dreptul internațional) și principiul conform căruia toate persoanele aflate în jurisdicția sa trebuie să se bucure de drepturile omului și de libertățile fundamentale. Prin urmare, Adunarea parlamentară ar trebui să investigheze dacă intenția Regatului Unit de a încălca dreptul internațional și de a încălca drepturile omului și libertățile fundamentale este acceptabilă și, dacă nu, cum ar putea fi evitată această încălcare, a subliniat parlamentarul elen.

În continuare au avut loc discuții privind problemele actuale, în mod special referitoare la **escaladarea violențelor între israelieni și palestinieni**. Domnul Piero Fassino (Italia, SOC), raportor privind *evoluțiile recente din Libia și Orientul Mijlociu: ce consecințe sunt pentru Europa?*, a susținut o declarație în care și-a exprimat îngrijorarea privind creșterea bruscă a violențelor între israelieni și palestinieni. Domnia sa a subliniat faptul că trebuie să „evităm cu orice preț ca situația să degenereze”.

Totodată, parlamentarul italian a făcut apel către toate părțile să se abțină de la orice acțiune unilaterală și să reia urgent un dialog autentic pentru a trece la o soluționare viabilă, cuprinzătoare și echitabilă a conflictului din Orientul Mijlociu, bazată pe principii recunoscute la nivel internațional, inclusiv cele ale Consiliului de securitate al Organizației

Națiunilor Unite și Rezoluțiile Adunării Generale, care ar trebui să conducă la o soluție viabilă între cele două state. De asemenea, a solicitat Cvartetului pentru Orientul Mijlociu să înceapă un proces de încetare a utilizării armelor și a violenței din partea părților aflate în conflict.

„Adunarea parlamentară este pregătită să promoveze dialogul și consolidarea încrederii între reprezentanții Knesset-ului israelian și Consiliului Național palestinian, care beneficiază de statutul de observator și partener pentru democrației la APCE”, a conchis domnia sa.

În continuarea dezbaterii privind escaladarea violențelor între israelieni și palestinieni, Subcomisia pentru Orientul Mijlociu și lumea arabă a APCE a organizat un schimb de opinii pe tema „*Perspectivile păcii după alegerile din Israel și Palestina*”, la care au participat domnii Haim Assaraf, Ambasadorul Israelului la organizațiile internaționale din Franța, și Bernard Sabella, Președintele Delegației Palestinei la APCE.

Totodată, Comisia APCE a luat act față *răspunsul Comitetului Miniștrilor la Recomandarea 2179 (2020) privind „Democrațiile care se confruntă cu pandemia COVID-19”* (fost raportor: domnul Ian Liddell-Grainger, Regatul Unit, CE / DA).

În încheierea lucrărilor au fost stabilite următoarele reuniuni ale Comisiei APCE.

Ionuț STROE, deputat

Șeful Delegației Parlamentului României la APCE

Anamaria GAVRILĂ, deputat

membră a Delegației Parlamentului României la APCE

Redactat: A.ILIE